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ΠΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. 
 
 

Εταιρεία Δυτικομακεδονικών Μελετών (Ε.ΔΥΜ.ΜΕ.) είναι μια μη 
κερδοσκοπική εταιρεία, που σκοπό της έχει την επιστημονική έ-
ρευνα, μελέτη, προώθηση και ανάδειξη της Ιστορίας και του Πολι-

τισμού της Δυτικής Μακεδονίας. 
Η ιδέα της ίδρυσης μιας επιστημονικής εταιρείας στη Δυτική Μακεδο-

νία είναι πολύ παλιά, ανανεώθηκε όμως, όταν ανατέθηκε από τον Δήμο Κο-
ζάνης σε μια ομάδα ανθρώπων που δραστηριοποιούμαστε επιστημονικά 
στον χώρο και τον τόπο αυτόν, αρκετά χρόνια τώρα, η επιστημονική φρο-
ντίδα του συνεδρίου και η επιμέλεια των Πρακτικών του επετειακού συνε-
δρίου που διοργανώθηκε για τον εορτασμό των 100 ετών από την απελευθέ-
ρωση της πόλης. Στην εργώδη προσπάθεια να συνθέσουμε ένα πρόγραμμα 
αντιπροσωπευτικό του τίτλου του (Κοζάνη, 600 χρόνια Ιστορίας: Γένεση και 
ανάπτυξη μιας Μακεδονικής Μητρόπολης) ανακαλύψαμε ότι, τελικώς, ευτυ-
χώς είμαστε πολλοί που από διαφορετική επιστημονική σκοπιά ο καθένας 
μελετούμε ό,τι έγινε και ό,τι μέλλεται να γίνει στην ευρύτερη περιοχή της 
Δυτικής Μακεδονίας. Πολλοί από μας έλκουμε την καταγωγή μας από δω, 
ενώ άλλοι από άλλα μέρη μας τιμούν ασχολούμενοι επιστημονικά με τον 
τόπο μας. Και σκεφτήκαμε: πώς θα ήταν δυνατόν όλο αυτό το επιστημονικό 
δυναμικό ‒κάποιοι νέα παιδιά, με καλές σπουδές και πολύ καλές προοπτικές 
εξέλιξης‒ να μη χαθούμε με το τέλος του Συνέδριου; Έτσι αποφασίσαμε να 
ιδρύσουμε την Εταιρεία Δυτικομακεδονικών Μελετών (Ε.ΔΥΜ.ΜΕ.), λίγοι 
στην αρχή, συνεχώς θέλουν να προστεθούν και άλλοι, και αισιοδοξούμε μα-
κροπρόθεσμα να εκφράσουμε όλο το επιστημονικό δυναμικό της περιοχής. 

Το πλαίσιο μέσα στο οποίο κινείται η Εταιρεία μας είναι διεπιστημονι-
κό, στοχεύοντας στη βασική έρευνα των πηγών και των τεκμηρίων, στην 
κατανόηση, ερμηνεία και σύνθεση των αποτελεσμάτων της έρευνας, καθώς 
και στη διασύνδεση του ιστορικού γενομένου με την κοινωνική συγχρονικό-
τητα και εξέλιξη. Η αποστολή που έχουμε θέσει στον εαυτό μας είναι να 

Η 
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υπηρετήσουμε επιστημονικά και ως άτομα αλλά και ως συλλογικό υποκεί-
μενο αυτό τον τόπο. 

H Δυτική Μακεδονία είναι ένας πολύ ενδιαφέρων για μελέτη χώρος, 
καθώς βρίσκεται στο τέλος ή την αρχή ‒αν προτιμάτε‒ της ελληνικής Επι-
κράτειας. Καταρχάς, η περιοχή μας συνιστά στα όριά της μια μεταβατική 
πολιτιστικά ‒και γλωσσικά ασφαλώς‒ περιοχή, καθώς γειτονεύει στα βο-
ρειοδυτικά της με αλβανικούς και στα βόρειά της με σλαβικούς πληθυ-
σμούς. Είναι επομένως φυσικό στην πολιτιστική ταυτότητά της (στη γλώσ-
σα, τη μουσική, τον χορό, την αρχιτεκτονική, την ενδυμασία κλπ.) να έχουν 
αποτυπωθεί στοιχεία αυτής της πολιτιστικής επαφής. Η συμβίωση ‒άλλοτε 
λειτουργική, άλλοτε όχι‒ με τους Οθωμανούς κατακτητές για πάνω από 500 
χρόνια άφησε και αυτή το αποτύπωμά της στον τόπο αυτό. Αν προσθέσει δε 
κανείς ότι αυτή η γεωγραφική περιοχή δέχθηκε μεγάλη μερίδα προσφύγων 
από τον Πόντο και τη Μικρά Ασία μετά την ανταλλαγή των πληθυσμών που 
ακολούθησε τη Μικρασιατική Καταστροφή, μπορεί να αντιληφθεί κάτω από 
ποιες νέες συνθήκες διαμορφώθηκε και αναδιαμορφώνεται η πολιτιστική 
της ταυτότητα. 

Αν λάβουμε υπόψιν μας όλα αυτά, αντιλαμβανόμαστε ότι η Δυτική 
Μακεδονία είναι ένα γεωγραφικό διαμέρισμα που έχει δώσει πολλά στη χώ-
ρα μας και τον πολιτισμό της, διαπιστώνουμε όμως ότι δεν είναι καταγε-
γραμμένη και μελετημένη όσο θα της άξιζε σε σχέση με την προσφορά της. 
Υπάρχουν ακόμη αρχεία που με ευθύνη όσων τα διαχειρίζονται δεν είναι 
εύκολα προσιτά στους ερευνητές, με αποτέλεσμα η έρευνα να καθίσταται 
δυσχερής, ενώ το ενδιαφέρον των μελετητών να στρέφεται προς άλλες πιο 
φιλόξενες βιβλιοθήκες και αρχεία. Στον τόπο μας είναι πολλοί οι ενδιαφε-
ρόμενοι να εντρυφήσουν και να μελετήσουν τα γενόμενα και ερασιτέχνες ‒ 
με την έννοια του εραστή της τέχνης, στους οποίους οφείλουμε ασφαλώς 
πολλά, καθώς ασχολήθηκαν με πτυχές όλου αυτού του σύνθετου πολιτιστι-
κού μωσαϊκού, το οποίο και κατέγραψαν στο μέτρο των δυνατοτήτων τους. 
Θεωρούμε όμως ότι στις μέρες μας προέχει η επιστημονική έρευνα να γίνε-
ται κυρίως με όρους και προϋποθέσεις που να ανταποκρίνονται σε διεθνή 
κριτήρια και απαιτήσεις. Και η Εταιρεία μας αυτό τον σκοπό θέλει να τον 
υπηρετήσει με μεγάλο σεβασμό και αφοσίωση. Στους κόλπους της υπάρ-
χουν ‒και προστίθενται συνεχώς καινούργιοι‒ νεαροί μεν αλλά ώριμοι επι-
στήμονες, οι οποίοι θα βγάλουν την περιοχή μας από την εσωστρέφεια και 
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θα την αναδείξουν σε ελληνικά και διεθνή συνέδρια και επιστημονικά πε-
ριοδικά. Παράλληλα, η ερασιτεχνική έρευνα θα απολαμβάνει από την Εται-
ρεία μας τον σεβασμό και την εκτίμηση που της αρμόζει· ο καθείς μπορεί να 
συμβάλει από τη θέση του. 

Η Εταιρεία Δυτικομακεδονικών Μελετών είναι αποφασισμένη να παίξει 
πρωταγωνιστικό ρόλο στα πολιτιστικά-πολιτικά δρώμενα της ευρύτερης 
Δυτικής Μακεδονίας, θεωρώντας αυτονόητο ότι θα είναι ο άτυπος μεν αλλά 
ουσιαστικός επιστημονικός σύμβουλος των τοπικών και περιφερειακών  
αυτοδιοικητικών αρχών σε θέματα που αφορούν την ανάδειξη πτυχών της 
ιστορίας μας και χάραξης νέων υψηλότερων στόχων, ώστε να αξιοποιήσου-
με το πολιτιστικό μας απόθεμα, που θεωρούμε ότι αποτελεί το συγκριτικό 
μας πλεονέκτημα σε μιαν ανταγωνιστική και παγκοσμιοποιούμενη οικονο-
μία. 

Για τον λόγο αυτό η Εταιρεία μας παρακολουθεί όσα γίνονται στην Πε-
ριφέρειά μας και παρεμβαίνει όποτε έχει κάτι να πει (όπως π.χ. με τις ημερί-
δες: «Ιστορικές προβολές και σύγχρονες προκλήσεις της εκπαίδευσης της 
Δυτικής Μακεδονίας» και «Βιβλιοθήκες και Αρχεία: Έρευνα και ανάδειξη 
των ιστορικών και πολιτισμικών τεκμηρίων»), καλώντας στο ίδιο τραπέζι 
συζήτησης και προβληματισμού όλους τους φορείς του τόπου, οι οποίοι έ-
χουν, ο καθένας από τη θέση του, την ευθύνη του σχεδιασμού του μέλλο-
ντός του. 

Αναμφισβήτητα, η πιο σοβαρή δράση που ανέλαβε ως τώρα η 
Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. υπήρξε η διοργάνωση του Α΄ Συνεδρίου Ιστορίας Δυτικής Μα-
κεδονίας «Η Δυτική Μακεδονία στους Νεότερους Χρόνους» στα Γρεβενά, 
τον Οκτώβριο του 2014. Θεωρούμε ότι ένας από τους βασικούς σκοπούς της 
Εταιρείας είναι η διοργάνωση μεγάλων επιστημονικών γεγονότων, όπως 
είναι τα πανελλήνια και με διεθνή συμμετοχή συνέδρια, καθώς και οι θεμα-
τικές ημερίδες. Με την έννοια αυτή δεν ήρθε ούτε να ανταγωνιστεί ούτε να 
υποκαταστήσει τους τοπικούς πολιτιστικούς συλλόγους, οι οποίοι συμβάλ-
λουν και αυτοί με τον τρόπο τους, σύμφωνα με τις καταστατικές τους αρχές. 

Αποφασίσαμε να διοργανώσουμε το Α΄ Συνέδριο στα Γρεβενά, για να 
σηματοδοτήσουμε το περιφερειακό ενδιαφέρον της Εταιρείας και να δώ-
σουμε έμφαση στη μελέτη θεμάτων του παρελθόντος αλλά και του αειφόρου 
μέλλοντός μας με εστίαση στην πόλη και την ευρύτερη περιοχή της, όπως 
εύκολα μπορεί να διαπιστώσει κανείς από τις εισηγήσεις που ακολουθούν. 
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Φροντίσαμε να δώσουμε χώρο έκφρασης και παρουσίασης της εργασίας 
τους σε όλους όσοι εντρυφούν σε θέματα τοπικού και περιφερειακού ενδια-
φέροντος. Το μόνο κριτήριό μας ήταν η σοβαρότητα στην ενασχόληση με το 
θέμα και η πρωτοτυπία στην παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνάς 
τους. Ένα τόσο μεγάλο εγχείρημα, που απαιτούσε την κινητοποίηση τόσων 
ανθρώπων από κοντά αλλά και από πολύ μακριά, δεν θα μπορούσε να πραγ-
ματοποιηθεί χωρίς τη συμπαράσταση της τοπικής κοινωνίας. Και αυτή βρή-
κε την έκφρασή της στην οικονομική στήριξη αυτού του συνεδρίου από την 
Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, με την οποία το συνδιοργανώσαμε. Η συ-
νεργασία αυτή δυστυχώς δεν ολοκληρώθηκε όπως είχε σχεδιαστεί, με την 
από κοινού έκδοση των Πρακτικών. Πρόθυμος αρωγός στην οργανωτική 
προετοιμασία υπήρξε επίσης ο Δήμος Γρεβενών. 

Περί τους 80 εισηγητές από όλη την Ελλάδα, αλλά και από το εξωτερι-
κό, τίμησαν και εμπιστεύθηκαν την Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. καταθέτοντας στο συνέ-
δριο το αποτέλεσμα της εργασίας τους. Κατά κοινή ομολογία του πολυπλη-
θούς κοινού που παρακολούθησε τις εργασίες του συνεδρίου, η πλειονότητα 
των εισηγήσεων (όλες τους πρωτότυπες και καρπός εργώδους προσωπικής 
έρευνας) υπήρξε πολύ υψηλού επιπέδου ‒ κάποιες από αυτές πράγματι    
εντυπωσιακές, που δημιουργούν νέα δεδομένα στην έως τώρα αντίληψή μας 
για την τοπική μας ιστορία. Οι σύνεδροι και το κοινό δεν παρακολούθησαν 
απλώς τις εισηγήσεις, αλλά συμμετείχαν ενεργά, με αποτέλεσμα να αναπτυ-
χθεί ένας πολύ γόνιμος και εποικοδομητικός διάλογος, μέσα από τον οποίο 
ουσιαστικά συμπληρώθηκαν με νέα δεδομένα κάποιες εισηγήσεις. 

Το συνέδριο ήταν πολυθεματικό: κάλυψε ό,τι αφορά το παρελθόν (αρ-
χαιολογία, ιστορία, φιλολογία, λογοτεχνία, λαογραφία κλπ.), το εντυπωσια-
κό όμως ήταν ότι η καταγραφή και αναφορά στο παρελθόν χρησιμοποιήθη-
κε, για να οικοδομηθεί η αειφόρος ανάπτυξη αυτού του τόπου, με τεκμη-
ριωμένες και υλοποιήσιμες προτάσεις. Όσοι το παρακολούθησαν βρήκαν, ο 
καθένας, κάτι που τον ενδιέφερε· πολλοί βρήκαν παρά πολύ ενδιαφέρουσα 
τη συνολική θεματολογία και αλληλοσυμπληρούμενες πολλές ανακοινώσεις. 
Και έσπευσαν να το δηλώσουν και μιλώντας στο συνέδριο και με τα πολλά 
ευχαριστήρια και ενθαρρυντικά μηνύματα που απέστειλαν στην οργανωτική 
του επιτροπή. Η σημερινή δημοσίευση των εισηγήσεων αυτών θα αποτελέ-
σει σημαντική παρακαταθήκη για τη μελλοντική έρευνα. Από το σύνολο 
των συνέδρων διαπιστώθηκε ότι η Δυτική Μακεδονία έχει ιδιαίτερο επιστη-
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μονικό ενδιαφέρον: πολλοί, έμπειροι και νέοι, επιστήμονες, από τον τόπο 
μας αλλά και από πολύ μακριά, μελετούν τα θέματα του παρελθόντος αλλά 
και του μέλλοντος της περιοχής. Διαπιστώθηκε ότι συνεχώς έρχονται στο 
φως καινούργια πράγματα με τη βοήθεια της ερευνητικής «σκαπάνης» ‒ άρα 
η ιστορία μας δεν γράφτηκε ακόμη και το μέλλον μας είναι υπό συνεχή δια-
μόρφωση και ανασχεδιασμό. 

Η πιο συζητημένη πρόταση –αίτημα από το σύνολο σχεδόν των εισηγη-
τών‒ είναι το άνοιγμα για μελέτη των βιβλιοθηκών και των αρχείων (με αιχ-
μή την Δημοτική Βιβλιοθήκη Κοζάνης και τη μονή της Μεταμορφώσεως 
της Ζάβορδας) προς διευκόλυνση των ερευνητών, ώστε να αναδιφήσουν στα 
ιστορικά τεκμήρια και να συμπληρώσουν με νέα στοιχεία την ιστορία της 
Δυτικής Μακεδονίας.  

Η Εταιρεία Δυτικομακεδονικών Μελετών με τη δημοσίευση των ειση-
γήσεων του Α΄ Συνέδριου Ιστορίας Δυτικής Μακεδονίας «Η Δυτική Μακε-
δονία στους Νεότερους Χρόνους» θέτει σοβαρά τις βάσεις της έρευνας της 
τοπικής ιστορίας και υπόσχεται να συνεχίσει να εργάζεται για την επιστημο-
νική μελέτη του παρελθόντος και τον ελπιδοφόρο σχεδιασμό του μέλλοντος 
της Δυτικής Μακεδονίας και καλεί όλους ‒αυτοδιοικητικούς φορείς, επι-
στήμονες και ερευνητές που ασχολούνται με τα θέματα της περιοχής‒ να 
συνεργαστούν μαζί της για το καλό όλων και ιδιαίτερα των επόμενων γενε-
ών που θα κατοικήσουν αυτό τον ευλογημένο τόπο. 
 

Κωνσταντίνος Δ. Ντίνας 
Πρόεδρος Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. 2012-2018 

Καθηγ. Πανεπ. Δυτ. Μακεδονίας 



 

 
 
 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

Eταιρεία Δυτικομακεδονικών Μελετών (Ε.ΔΥΜ.ΜΕ.), ιδρυμένη τον 
Δεκέμβριο του 2012 από πανεπιστημιακούς καθηγητές, ερευνητές, 

διδάκτορες, μελετητές της ιστορίας και του πολιτισμού, έχει ως σκοπό την 
προώθηση της έρευνας για την τοπική ιστορία μιας Περιφέρειας της Ελλά-
δος η οποία έχει να επιδείξει από την Αρχαιότητα λαμπρή ιστορία. Η σημε-
ρινή Δυτική Μακεδονία αποτελεί την κοιτίδα των αρχαίων Μακεδόνων, οι 
οποίοι εποίκισαν τις περιοχές Τ υ μ φ α ί α ,  Ο ρ ε σ τ ί ς ,  Ε λ ι μ ε ι ώ -
τ ι ς ,  Ε ο ρ δ α ί α ,  Λ υ γ κ η σ τ ί ς  (σημερινή Περιφέρεια Δυτικής Μα-
κεδονίας, παλαιότερα νομοί Γρεβενών, Καστοριάς, Φλωρίνης και Κοζάνης), 
ενώ η περιοχή ονομάστηκε Ά ν ω  Μ α κ ε δ ο ν ί α  (ορεινή). Η περιοχή 
γνώρισε κατά τη διάρκεια των αιώνων από την Ελληνιστική εποχή και εξής 
διάφορους εποικιστές και κατακτητές, ενώ συμμετείχε στην κοινή μοίρα του 
Ελληνισμού κατά τη Ρωμαιοκρατία, τη βυζαντινή εποχή, την Τουρκοκρατία, 
τους δύο παγκοσμίους πολέμους, αλλά και κατά τη σύγχρονη εποχή. Μικρή 
ιδιαιτερότητα αποτελεί η καθυστερημένη ενσωμάτωση της περιοχής στο 
ελληνικό κράτος, η οποία επακολούθησε μετά τον Α΄ Βαλκανικό πόλεμο, το 
φθινόπωρο του 1912. 

Η Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. ήδη έχει καταγράψει στο ενεργητικό της επιστημονικές 
Ημερίδες και δράσεις (βλ. https://edymme.wordpress.com). Με το Α΄ Συνέ- 
δριο Ιστορίας Δυτικής Μακεδονίας «Η Δυτική Μακεδονία στους Νεότερους 
Χρόνους» (Γρεβενά, 2-5 Οκτ. 2014), καθώς και με την παρούσα έκδοση των 
Πρακτικών, φιλοδοξεί να εγκαινιάσει σειρά επιστημονικών συνεδρίων υψη-
λού επιπέδου για την τοπική ιστορία, τα οποία θα πραγματοποιούνται εκά-
στοτε σε άλλη πόλη/κωμόπολη της Περιφέρειας Δυτ. Μακεδονίας. Παρά τις 
φιλότιμες προσπάθειες που έχουν σημειωθεί κατά καιρούς, η ιστορία της 
Δυτ. Μακεδονίας δεν αντιμετωπίστηκε μέχρι τούδε συνολικά και σε αυστη-
ρά επιστημονικό επίπεδο, ώστε η παρούσα προσπάθεια να αποτελεί το πρώ-
το σοβαρό επιστημονικό εγχείρημα στην περιοχή. Έτσι, στόχος γενικότερος 
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της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. είναι η σοβαρή επιστημονική μελέτη της ιστορίας και του 
πολιτισμού της Δυτικής Μακεδονίας, όσον αφορά στην ιστορική γεωγραφία, 
την κοινωνία και οικονομία, την πολιτιστική ταυτότητα,   αφενός σε συλλο-
γικό επίπεδο αλλά και ως προς την προσωπογραφία. Ιδιαίτερο είναι, επίσης, 
το ενδιαφέρον τόσο για τη μικροϊστορία, όσο και για τη μελέτη των σχέσεων 
και αλληλεπιδράσεων της Δυτ. Μακεδονίας με τις όμορες περιοχές αλλά και 
στο ευρύτερο πλαίσιο του ιστορικού γίγνεσθαι στην Κεντρ. και ΝΑ Ευρώπη. 

Με το Α΄ Συνέδριο και όσα επακολουθήσουν η Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. στοχεύει 
στη δημοσίευση αυστηρά πρωτότυπων επιστημονικών εργασιών ‒έκδοση 
σχολιασμένων πηγών, συνθετικές και συγκριτικές εργασίες‒ για ολόκληρο 
το φάσμα της ιστορίας της Δυτ. Μακεδονίας, με κέντρο βάρους τους Νεότε-
ρους Χρόνους. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, η Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. φιλοδοξεί να αποτελέ-
σει το επιστημονικό βήμα για όλους τους επιστήμονες της ιστορικής έρευ-
νας που ασχολούνται με νέες πρωτότυπες επιστημονικές εργασίες, ώστε να 
προωθηθεί η τοπική ιστορία της Δυτ. Μακεδονίας, η οποία βρίσκεται ακόμη 
σε αρχικό στάδιο, καθώς αρκετές πτυχές της ιστορίας παραμένουν ακόμη 
ανεξερεύνητες, ενώ πλήθος χειρογράφων, εντύπων και γενικώς πηγών, δεν 
έχουν μελετηθεί ακόμη. Ιδιαίτερη θα είναι η προσπάθεια για μετάβαση από 
τη γεγονοτολογία στη συνθετική ερμηνεία του ιστορικού γίγνεσθαι καθώς 
και η ένταξη του ειδικού και ιδιαίτερου της τοπικής ιστορίας στο γενικό 
πλαίσιο της ελληνικής, βαλκανικής και ευρωπαϊκής ιστορίας. 

Τα Πρακτικά αποτελούνται από δύο τόμου: Α΄. Από τον 15ο αι. στον 
Μεσοπόλεμο, Β΄. Από τον Μεσοπόλεμο στη σύγχρονη εποχή. Βασικά θέματα 
έρευνας αποτέλεσαν οι Οικισμοί, η Κοινωνία, η Οικονομία, η Πολιτική ι-
στορία, η Παιδεία, ο Πολιτισμός. Από τις εργασίες των Πρακτικών προκύ-
πτει ότι ως προς την ιστορική γεωγραφία και τα οθωμανικά αρχεία έχει ση-
μειωθεί σημαντική πρόοδος, ενώ το ενδιαφέρον των μελετητών παραμένει 
αμείωτο. Η μελέτη της διοίκησης, της κοινωνίας και της οικονομίας στη 
Δυτ. Μακεδονία καθώς και η δράση των αποδήμων Δυτικομακεδόνων πα-
ρουσιάζουν ακόμη μεγάλες ελλείψεις. Για την παιδεία, τις βιβλιοθήκες και 
τους λογίους έχουν γίνει κάποιες αρχικές μελέτες, υπάρχει όμως  ανάγκη 
συστηματικότερης έρευνας, καθώς η Δυτ. Μακεδονία πρωτοστάτησε ‒
ειδικά από το μέσον του 18ου αι. και ώς τις αρχές του 19ου αι.‒ στα ελληνι-
κά γράμματα (σχολεία, χειρόγραφα, εκδόσεις, βιβλιοθήκες). Μεγάλο είναι 
το κενό της μελέτης του λαϊκού πολιτισμού, παρόλο που η περιοχή εμφανί-
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ζει πλούσια λαογραφική-εθνολογική ταυτότητα και διαθέτει ποικιλότροπα 
πολιτιστικά δρώμενα. Τέλος, σημαντικό είναι το κενό στην έρευνα του 
20ού αι., με εξαίρεση την εποχή του Μεσοπολέμου. 

Στο συνέδριο συμμετείχαν 79 εισηγητές (με 73 εισηγήσεις) τόσο από τη 
Δυτ. Μακεδονία όσο και από την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τη Λάρισα, τα 
Ιωάννινα και από όλη την ελληνική περιφέρεια. Από τις 73 εισηγήσεις οι 
επιμελητές των Πρακτικών ελάβαμε 62, ενώ προστέθηκαν άλλες 3 από με-
λετητές που δεν είχαν λάβει μέρος στο Συνέδριο. Έτσι, ο παρών τόμος των 
Πρακτικών περιλαμβάνει 65 εργασίες. Η Δυτ. Μακεδονία διαθέτει πληθώρα 
επιστημόνων, οι οποίοι στήριξαν την προσπάθεια της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ., πολλώ 
μάλλον με τη συμμετοχή και το ενδιαφέρον τους ανέδειξαν την Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. 
στο κατεξοχήν επιστημονικό forum για την προώθηση της ιστορίας της 
Δυτ. Μακεδονίας. Στα επόμενα Συνέδρια της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ θα καταβληθεί 
προσπάθεια πρόσκλησης επιστημόνων από τις όμορες χώρες αλλά και από 
ολόκληρη την Ευρώπη, ώστε αφενός να ακουστεί και η «άλλη άποψη» για 
την τοπική ιστορία της Δυτ. Μακεδονίας, αφετέρου η τοπική μας ιστορία να 
γίνει ευρύτερα γνωστή σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Προς όλους τους 
εισηγητές του Συνεδρίου και συγγραφείς των Πρακτικών απευθύνουμε θερ-
μές ευχαριστίες. Ακόμη, για τη διάθεση φωτογραφικού υλικού ευχαριστού-
με τις Εφορείες Αρχαιοτήτων Γρεβενών και Κοζάνης, τη Δημόσια Βιβλιο-
θήκη Γρεβενών και τα ΓΑΚ Ν. Γρεβενών, ενώ ιδιαίτερες ευχαριστίες ανή-
κουν στον Βαγγέλη Νικόπουλο. 
 
Το Α΄ Συνέδριο της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. χρηματοδοτήθηκε από την Π ε ρ ι φ ε -
ρ ε ι α κ ή  Ε ν ό τ η τ α  Γ ρ ε β ε ν ώ ν  της Περιφέρειας Δυτ. Μακεδονίας. Για 
τη χορηγία του Συνεδρίου ανήκει έπαινος στον Αντιπεριφερειάρχη Π. Ε. 
Γρεβενών κ. Ε υ ά γ γ ε λ ο  Σ η μ α ν δ ρ ά κ ο , ο οποίος αποδεικνύει κατ’ αυ-
τόν τον τρόπο εμπράκτως το ενδιαφέρον για την ιστορία του τόπου μας. 
 
 

οι επιμελητές του τόμου 


